EONIKO MET20BIO NMOAYTEXNEIO
;82\ TXOAH HAEKTPOAOIQN MHXANIKQN KAl MHXANIKON YMOAOFIZTON

Movada MpoBAEPewv & TTPATNYLKNG
Forecasting & StrategyUnit

Texvikeg MpoBAspewv

[MpoBAeYeLC

http://www.fsu.gr - lesson@fsu.gr




Kiwvntol Meoot Opot
yla tpoAeyn
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EkBeTikn E€opaAuvon
(Exponential Smoothing)

« MeB0OOC TPOLBAEYNC N omoia €€opaAlVEL TA LOTOPLKA
dedopeva.

« YTIOAOYi{eTOL O PEOOC OpPOC Twv dedopevwy, PE TNV
Xprjon cuvteAeotTwy BaputnTagc.

. Ta TO Tmpoopata Oedopeva €xouvv PeEYAALTEPN
BaputnTa.

« Ol ouvteAeotec BapuTNTAC HELWVOVTAL PE €EKOETIKO
TPOTO, 000 TtaAatotepa eivat ta dedopeva.

« 2TOXOG N ATIOPOVWON TOU TIPOTLTIOL TWV OEdOPEVWYV aATIO
TLC TUXALEC dlaKLPAVOELG.
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EkBeTikn E€opaAuvon
(Exponential Smoothing)

« XpNOLUOTIOLEITAL EUPEWC Yla PBpaxumpobeopo
oxedlaopo.

« Eilval oxeTlka eLKOAN oTNV XpPNon.

« ATtaltel eAaxiota Lotoplka 6edopeva Kat Xpovo
LTTOAOYLOHOV.

« Eilval tkavomowntika akplBng o oxeon Ye
TIOAUTIAOKOTEPEG HEBOOOLC TIPOPBAEYNG.




Tottot MovteAwyv E€opaluvvonc

« T€ooepa (4) mpoTuTIa TAONC.
« 2TaBepoL Eminedovu
« papplkng Taong
« EkBeTIKNG TAONG
« ®Olvovoacg taong

.Tpia (3) mpoTLTIA EMOXLAKOTNTAG.
« Xwpig emoxiakoTnTa
« [1pOOBETIKN EMOXIAKOTNTA
« [MOANQTIAQOLAOTLIKI ETIOXLAKOTNTA
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Tottot MovteAwyv E€opaluvvonc
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X1abepov Emumedou
+ TanpoBAeyn evog BRuUATOG.

+ T'la xpovooeLpeG o TtEPLEXOLV LYNAO BOpLBO N
TLXaloTnTaA.

[ papHIKAG TAoNg
. T otabepr adénon oto HEAAOV.

« EKOeTIKNG TAONG
+ T ekBeTikA av€non oto PEAAOV (TL.X. OTLG APXEG TOU
KOKAOUL {WNG VoG TPOLOVTOG).

.~ Elvat umepalolodo&eq yla pakpompobeoeg
TIPOBAEYELG.

. ®Oivovoag taong
+ Ta peocomnpoBeopeg MPOPAEYELG.
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Tortot MovteAwyv E€opaAuvvonc

« 2Ta0epOL ETLTIEG OV

+ MNa popAewn evog Brpatog.

. a xpovooeLpeg ou mepLexovv LYNAO BOpLLO N TuXaloTNTA.
« FPAPHIKAG TAONG

. Ta otaBepn av€non oto HeEAAOV.

« EKOETIKNG TAONG

. Ta ekBeTIKN avgnon oto HEANOV (TL.X. OTLG APXEC TOL KUKAOU
{Wn¢ evog POTOVTOG).

. Eilval umtepalolodogec yla pakpormpobeopec MPoPAEYELG.

« ®Oivovcag Taong
. lNa peconpoBeopeg MPoBAEYELG.
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MovTteAo 2taBepou Emumedou
Napadewypa BiBAiov oeA. 2.18

Xpovog Aedopéva MpoBreyn F Zpdahua
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S11=7115+04

585
585 + 0.4(-40) = 569
=569 + 0.4(66) =595.4
= 595.4 + 0.4(-175.4) = 525.2
= 525.2 + 0.4(190.8) = 601.5
= 601.5 + 0.4(97,5) = 6405
= 6405 + 0.4(40.5) = 656.5
= 656.5 + 0.4(106.3) = 699.2
= 699.2 + 0.4(78.8) = 7305
= 7305 + 0.4(-40.5) =711.4

(
S10 = 711.4 + 0.4(7.4) =7115
(4

5) =7133
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MovTteAou tabepou Emumedov (0)

E€iowon Xpalpatog E€iowon Eruredou & MpoBAeywng
¢

e = Y-t_—l — F-t_—l Ft = F.t_—l + de

4 )
Fo=F+alYy — Fqp)

4

F.=aY¥,, + (1-a)F,




MovteAou ZtaBepou Emmedou (1)

E€icwon Emmedou & MpoBAsewng

E€iocwon Z¢paAuartog Fo=aYe, + (1-a)F

€7 Yot~ P Frot = @Y, + (1-Q)F,

r \

Fi.q = aY, +a(1-a)
Yeq+ (1-0) Fiy

. y

Opoiwg avtikabiotwvtag otnv (3) 1o F,{, KOK , TPOKUTITEL:
Fioq =aY,+a(1-a) Yo, + a(1-a)? Yo, + a(1-a)® Y3 a(1-a)* Yo, + ...
eoot C((1'C[)t'1 Y1 +(1-C()tF1




MovTteAo ZtaBepov Emnedov (I1)

Ano tnv e€icwon (4) mapatnpovpe
e OTL oL ouvteAeoTeg (Bapn) TwV TwV LOTOPLKWVY SeOOPEVWY
Y pewwvovtal EKOETIKA yLa avTto Kat To ovopd tng pebodou
«EKBETIKN e€opaluvon.
e OtL 0 TEAEUTALOG Opo¢ eival o (1-a)tF, . AuTO onuaivel 6TL N
apxikn TPOPBAewn Tailel PpOAO O€ OAEC TIC ETMOUEVEQ
NMPoBAEYPeLG. 10 tapadelypa pag vroAoyidovtal ta Bapn yLa
t =11, loxvet:
(1-a)t=0.3138 av a=0.1
(1-a)t=0.0004 av a=0.5
(1-a)t=0.0000 av a=0.9
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Movtelo ZtaBepov Emnedov (l11)

» 000 PIKPOTEPN TLUN TOL a ETILAEEOLPE TOOO
HEYAALTEPO POAO TtALdEL N TIPWTN TLUA TNG TIPOBAEYNC
Tiov Ba etuAegoupe F,.

> 000 meploocotepa dedopeva EXOVUE TOOO HEYAADTEPN
elval N TLPN Tou t, oTtOTE TOOO PLIKPOTEPO €lval TO
Bapog tou F,.

[.x. ytat =12 kat a=0.7 to Bapocg toovtal pe 0.2824
viat =24 kat a=0.1 to Bapoc toovtat pe 0.0798
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Movtelo ZtaBepou Emnedov (1V)

Weight

assigned to: o = 0.2 a=0.4 a=0.6 oa=0.8

Y 0.2 0.4 0.6 0.8

Yio1 0.16 0.24 0.24 0.16

Yioo 0.128 0.144 0.096 0.032

Yi-3 0.1024 0.0864 0.0384 0.0064
I (0.2)(0.8)*" (0.4)(0.6)* (0.6)(0.4)* (0.8)(0.2)%

mean

(n=8)

moving
average

(k = 5)




MovTtelo XtaBepou Eminedovu (V)

>[pETEL va ETUAEYETAL JE TIPOCOXN N TPWTN TIPOLBAEYN

Kal N mapayetpoc e€opaluvong.

. Hmpwtn mpoBAeywn exeL pyeyakn enidpaon oTLC
HEANOVTLKEG TIPOPBAEYELC.
. Hnapauetpoc¢ efoudAvvoncg ennpeadel aueoa tTnv

0TABEPOTNTA TWYV TIPOPBAEPEWV.

SFSU




Movtelo Ztabepou Erumnedov (VI)
Evpeon Apxtkng MpoBAewng

> 2av apXLKn MPoBAeYn cuvABWGS XPNOLUOTIOLOVE:
« MECOC OpPOC TWV TIAPATNPIOEWV

* ME0OC OPOC TWV TECOAPWYV N TIEVTE TIPWTWYV
mapatnPnoswy

* [lpwTn apatnpnon

« >TAOEPO eMiITESO ATIO HOVTEANO YPAUMLKNG
rtaAlvoépopunong
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Movtelo Ztabepou Erunedov (Vi)
EUpeon BeAtiotou XvvteAeotn E€opaluvvoncg

» H BeAtioTn TN Tov a kabopidetal anod TNV EAAXLOTOTOLNoN
Tou opdApatoc (MSE, MAPE , 1 aA\wv)

» To aumopel va eivat dLapopeTIKO OTAV OTOXEVOVUE OTNV

eAaxiotomnoinon tov MSE, kat aAAo yLa tnv eAaxtotoroinon Tou

MAPE, KATU

> To a kvpaivetal peta&L tov dStaotnpatog [0,1].

> YmoAoyidovpe Ta opalpata yla Kkabe Tiun Tov q, yla Kade

TLUN Tou in sample

3 FSU




MovteAo ZtaBepou Emnedovu (V)
EUpeon BeAtiotou XvvteAeotn E€opaluvvoncg

» Evag Ttpomo¢ ywa TN PBeATiotomoinon TOou a €ivat o
uTtoAoylopgogTtov MSE yla kamoto aptdpo Tipwyv tou a (rx 0.1,
0.2, .., 0.9) kat emAoyr] €keivov TOL Oivel TO HIKPOTEPO
o@daApa MSE.

> EVOANGKTIKOG TPOTOG €lval n xpnon €vog pn YPAuuLlKou
alyopiBuov BeATioTomOlNONG.
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MovteAo ZtaBepou Emtnedovu
20 Mapadetypa (1)

» Mnviaia 6edopeva t

> APLOPOG pnviaiwy opTWOoEWY

Yy

O 0N OO WIN /O |-

Znteltal n poBAeywn Aekeuppiov.
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MovTteAo tabepou Emumedou
20 Mapadetypa (I1)

e S =F + a*e S = a*Y + (1-a)*F

167,5+0.2*325 |0.2*200+0.8*167/,5
174 + 0.2 *-39 0.2*135+0.8*174
166,2+0.2*288 |0.2*195+0.8*166,2
172+0.2*255 (0.2*197,5+0.8*172
1771+0.2*%1329 |0.2*310+0.8*177/,1
203,7+0.2*-28,7 |10.2*175+0.8*203,7
1979+0.2*-429 |10.2*155+0.8*19/,9
189,3+0.2*-59,3 |0.2*130+0.8*189,3
177,5+0.2*%425 |0.2*220+0.8*177,5
186+0.2*91,5 |0.2*277,5+0.8*186
2043+0.2*30,7 |0.2*235+0.8*204,3

O 00 |N O (AW IIN = O (|-




MovteAo 2ZtaBepou Eminiedovu
20 Mapadetypa (1)

O (00N WIN /- O |
O (00N WIN = O |




MovteAo ZtaBepou Emtnedovu
20 Mapadetypa (1V)




MovteAo ZtaBepou Emtnedovu
20 Mapadetypa (V)

> H peyaAvtepn Tipn touv a = (0.8) e€opaAvvel TOAL Alyo To
HovTEAO evw n Plkpotepn a= (0.2) divel Tnv KaAvTEPN

eEopaiuvon.

> AvTtoa=1,tote n ekBetikn e€opaluvvon yivetat Naive,
evw av a = 0 Tote N MPOPBAeYn pag eival otabepn Kat ion

UE TNV apXLKn IPOLBAEYN
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MovteAo 2ZtaBepou Eminiedovu
20 Mapadetypa (VI)

F (a=0.2) E AE
167,5 32,50 32,50
174,0 -39,00 39,00
166,2 28,80 28,80
172,0 25,54 25,54
177,1 132,93 132,93
203,7 -28,65 28,65
197,9 -42,92 42,92
189,3 -59,34 59,34
177.5 42,53 42,53
186,0 91,52 91,52
204,3 30,72 30,72
210,4

S e |0 (o N oo |~ (w N = |-

a=0.2
a=0.5
a=0.8




